



传统产业转型升级,新兴产业增量崛起,产业生态不断完善

# 即墨:产业进阶,培优新质生产力

产业是经济之本,是生产力变革的具体表现形式。

2023年,即墨区纵深推进新旧动能转换,围绕六大主导产业,聚力发展15条重点产业链,加快构建以海洋经济为特色、数字经济为引领、先进制造业为支撑、现代服务业为配套的链群化、开放型现代产业体系,推动绿色新兴产业聚企成链、集链成群,传统产业加速提质升级,新兴产业持续茁壮成长,获评首批山东省绿色低碳高质量发展先行区创新引领型综合性区域试点。



■在奇瑞青岛超级工厂总装车间,智能机器人在安装汽车轮胎。



■三菱重工海尔(青岛)空调机有限公司自动化生产线。



■青岛即发盛宝纺织有限公司工人在数字化纺纱智能生产线上生产高端纤维。



■青岛云路先进材料技术股份有限公司的工人在盘点到海外市场的产品。



■在一汽解放总装车间,工人在安装汽车内饰。

(本版图片均来源于“发现即墨之美”全国网络摄影大赛组委会)

## 提质升级,传统产业焕新机

染色不用一滴水,不用化学助剂、无污水排放、二氧化碳可回收再利用……即发集团牵头的“超临界CO<sub>2</sub>无水染色产业化关键技术与装备”项目被鉴定为国际领先水平,年产能可达1000吨。

一汽解放青岛汽车有限公司抢抓天然气价格持续走低机遇,将原有的轻卡产线进行改造,迅速扩大燃气重卡产能,日产能可达500辆,2023年前三季度燃气重卡销量达3.4万余辆,同比增长230%,市场份额26.8%,稳居行业第一。

2023年12月28日,“原生超能混动SUV”风云T9在汽车产业新城迎来首车下线,标志着风云全面进入产品落地期,为青岛新能源汽车产业高端化跃升赋予新动能。

这是即墨传统产业转型升级的三个场景,也是该区加快建设现代化产业体系的生动缩影。

即墨区拥有各类工业企业4万余家,工业占比超过40%,汽车、纺织服装等主导产业占据青岛“半壁江山”。2023年,即墨区持续做强汽车支柱产业链,推动四大整车项目导入新车型、释放新产能,奇瑞项目生产整车突破4万辆,瑶光混动和风云T9新能源车型下线投产,50%销往俄罗斯等“一带一路”共建国家,配套零部件产业园一期12个项目投产,二期厂房主体结构完工;一汽解放两大整车项目产销两旺,产值产量增速分别达到44%、42%;一汽-大众项目创建国家级智能制造示范工厂,奥迪A3新车型技改完工启用;一汽锻造项目当年落户、当年开工、当年主体完工,建设周期缩短6个月,汽车产业链更加延伸完善。预计2023年汽车产业规上产值突破700亿元,整车产量突破38万辆。

纺织服装和商贸物流传统优势产业地位也持续巩固。建设纺织服装数字化转型赋能中心,即发集团首条年产1000吨无水染色产业化生产线正式运营;组织55家纺织服装企业参加国内高端展会,新增订单800余个;推动服装市场升级改造特色街区,创建全国优化升级示范市场;纺织服装入选省2023年度“十强”产业集群。商贸物流产业持续创新业态,直播电商产业园带动全区直播场次和零售额稳居青岛首位,创建省内首个国家级电子商务示范基地;国际陆港货物吞吐量突破1000万吨、增速66%,华骏物流园入选国家级示范物流园区;培育“蚁家人”

产业互联网平台,落地品智公项目盘活30万平米时尚广场,带动即墨200家企业聚链产销。

## 培大育强,新兴产业“插柳成荫”

如果说传统产业是制造“家底”,那么新兴产业则决定了经济“增量”。

前不久,位于即墨区的创新奇智科技有限公司与海联金汇完成了对汽车零部件项目的工业互联网转型改造,在海联金汇厂区建立430个数据采集点位和30个人机交互界面,实时采集并上传生产数据,大到整个厂区5个生产车间及配套设施,小到车间内的每台设备和每一个生产动作,都可以映射在与真实环境1:1对应的虚拟工厂中。

作为国内“AI+制造”领域的龙头企业,创新奇智瞄准AI技术的商业价值转化,聚焦钢铁冶金、能源电力、汽车装备等制造业垂直领域,用前沿的人工智能技术为企业提供AI产品及智能化转型所需的人工智能解决方案。落户即墨后,创新奇智仅用两年半时间便成为独角兽企业。2022年1月,在港交所上市,成为“AI+制造”第一股。目前,技术研发人员占比56.7%,累计申请AI相关专利634项,90%以上是发明专利。

新兴产业代表了前沿科技趋势,是构建现代产业体系、实现产业绿色化低碳化升级的新引擎。对标全省产业重点、立足产业基础,即墨区研究确定将新一代信息技术、新能源、新材料、新能源汽车、航空航天等作为主攻方向,每个产业链由区级领导担任“链长”,建立“链长”、产业链专班、镇街(功能区)三张责任清单,在投资融资、土地供给、人才支撑等方面采取一系列集成式改革创新,加快打造一批战略性新兴产业集群,塑造发展新动能新优势。

——抢抓省级在东部沿海布局海上风电、海上光伏两个千万千瓦级基地的契机,主动对接引进中国电力建设集团海上光伏、海尔储能以及华润渔光互补项目,投产后将形成新能源产业隆起带。

——云路先进材料新上非晶带材单线产能突破万吨、为国内唯一,成功申报工信部2023年产业基础再造和制造业高质量发展专项项目。

——2023年新增市级智能工厂、数字化车间、自动化生产线项目4个,省市级智能工厂等总数达到105个。

通过“招大引强”,即墨区迅速拉起“新”产业链框架,瞄准新能源、新材料、生物医药、

人工智能等绿色新兴产业,实施龙头项目招引突破行动,集中资源精准发力,推动产业从无到有、加快成长。

## 涵养生态,精耕产业“希望沃土”

产业进阶,需要长期性、系统性的培育。精耕产业发展的“希望沃土”,即墨打出系列“组合拳”——

印发《深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》,紧扣高质量发展要求和示范先行重大使命,充分发挥即墨特色优势,全面落实先行区建设重点任务,进一步提升海洋经济创新力、实体经济竞争力、内需增长拉动力、城乡品质吸引力、改革开放驱动力和民生福祉保障力,纵深推进新旧动能转换。

着眼破解配套支持难,即墨区建立企业自主创新项目储备库,优先保障用地、资金等各类要素,推动500余家企业产品迭代、工艺升级,高新技术企业突破600家、高新技术产值占比达67%。

良好的营商环境是区域经济发展的首要条件,是产业发展重要的软环境之一。即墨区深入开展“强基础提能力优环境促发展”专项行动,出台《优化营商环境若干措施》,聚焦市场主体需求和人民群众关切的热点问题,瞄准政策环境、服务环境、要素环境、市场环境、法治环境、人文环境重点领域,推出35条创新措施,进一步激发经营主体活力,不断优化企业发展环境,持续厚植人才成长土壤。

率先出台《即墨区企业科技特派员管理办法》,第一批备案山东大学、青岛农大等10



■“即墨造”新一代中型集装箱船交付。

名专家、博士,为加速企业科技成果转化提供智力支持。

在全省创新推行工业厂房“竣工即投产”改革,通过整合资源、前置关口、同步审批,进一步优化审批流程,压缩办理时限,实现项目从竣工到投产快速衔接。目前,即墨区已经为17个工业厂房类项目提供了“竣工即投产”服务。

梳理160个市、区两级重大项目(重点企业),建立联络服务机制,定期开展走访调研,跟踪服务。开展“联企助企部门行”活动,推动66个部门联系261家重点企业,确定1500余个重大项目,在审批、纳统、建设施工等方面提供全方位支持。

(王涛 梁之磊)



■风景如画的即墨经济开发区。